
e-Άλληλον ● Τεύχος 2 ● 2ο Τρίμηνο 2021  27 

 

Δρ Ευστράτιος Σουμπασάκης 
Μέντορας καριέρας ● LinkedIn 
Πρόεδρος Διεθνής Οργάνωσης Βιοπολιτικής 

Λέξεις κλειδιά: πανδημία, κλιματική αλλαγή, περιβάλλον, πράσινη ανάπτυξη  

Νέοι και Περιβάλλον: 

Ο ι τελευταίες δύο χρονιές που 

διανύουμε έχουν ανεξίτηλα 

στιγματιστεί από την συνεχιζόμενη 

πανδημία Covid-19. Επίσης, χαρακτηρίζονται ως το 

χρονικό διάστημα κατά το οποίο κλείνει μια 

χαμένη δεκαετία στο ζήτημα της κλιματικής 

αλλαγής. Τα δύο φαινόμενα δεν είναι ασύνδετα. 

Γίνεται πλέον επιστημονικά σαφές ότι η κλιματική 

αλλαγή καθιστά την κοινωνία πιο ευάλωτη στην 

απειλή της διάδοσης νέων ασθενειών. 

Με την συνεχιζόμενη πανδημία να έχει επιφέρει 

συρρίκνωση της παγκόσμιας οικονομίας, με 

επιπτώσεις τις οποίες οι διεθνείς οργανισμοί δεν 

είναι ακόμα σε θέση να προβλέψουν, καμιά χώρα 

δεν θα περάσει αλώβητη από την κρίση. Στην 

Ευρώπη και δη στην Ελλάδα, οι πρωτόγνωρες 

υγειονομικές συνθήκες έχουν βαριές συνέπειες 

για την οικονομική δραστηριότητα και την 

απασχόληση, επηρεάζοντας σημαντικά τις 

οικονομικές προοπτικές. 

Για να μπορέσουμε να περιορίσουμε όσο το 

δυνατόν περισσότερο την ύφεση και να 

ξεφύγουμε από την οικονομική αδράνεια, η 

αξιοποίηση της πράσινης ανάπτυξης είναι 

κεφαλαιώδους σημασίας. Ενισχύοντας την έρευνα 

και την επιχειρηματικότητα στην αναχαίτιση της 

κλιματικής αλλαγής, τα κέρδη είναι πολλαπλά, 

καθώς δεν ωφελείται μόνο το περιβάλλον, η υγεία 

και η ποιότητα ζωής, αλλά και η οικονομία, η 

τεχνολογία, οι επιχειρήσεις, οι θέσεις εργασίας. 

Με την τύχη του κλίματος να βρίσκεται ολοένα και 

περισσότερο στα χέρια των νέων πολιτών, η 

κλιματική αλλαγή πρέπει να αντιμετωπιστεί ως 

πρόκληση, αλλά και ως πρόσκληση για ανάπτυξη 

και ευημερία. Η πορεία προς την βιωσιμότητα 

προϋποθέτει ενθάρρυνση της καινοτομίας σε 

ολόκληρη την κοινωνία, αναπροσανατολισμό της 

χρηματοδότησης, σύνδεση της γνώσης με την 

πράξη, και ενίσχυση των πράσινων επενδύσεων 

και των νέων τεχνολογιών. Επιπροσθέτως, οι 

επιβαλλόμενες από την πανδημία νέες 

οικονομικές και κοινωνικές καταστάσεις, 

υποχρεώνουν τις επιχειρήσεις όλων των κλάδων 

να προσαρμοστούν σε νέα είδη ζήτησης και 

τρόπους λειτουργίας και άσκησης της 

επιχειρηματικής δραστηριότητας. 

Σε μια ταχέως μεταβαλλόμενη, λοιπόν, εποχή, οι 

περιβαλλοντικές δράσεις αποτελούν σταθερές και 

ορθολογικές επιχειρηματικές συμπεριφορές, που 

εξασφαλίζουν το μέλλον και την αειφορία και 

δίνουν το στίγμα για το εργασιακό τοπίο του 

σήμερα και του αύριο. Ταυτόχρονα, καθώς ο 

κόσμος της εργασίας μεταβάλλεται κι αυτός με 

ραγδαίους ρυθμούς προκειμένου να 

αντιμετωπίσει τις αυξανόμενες προκλήσεις των 
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υγειονομικών περιορισμών, γίνεται όλο και 

περισσότερο σαφής η ανάγκη να στραφούν οι νέοι 

προς νέα παραγωγικά πρότυπα. 

Όπως τονίζει η Διεθνής Οργάνωση Βιοπολιτικής 

(Biopolitics International Organisation – B.I.O.) από 

την ίδρυσή της το 1985, το περιβάλλον φέρνει 

ανάπτυξη που αντισταθμίζει κοινωνικούς, 

οικονομικούς και κλιματικούς προβληματισμούς. 

Δίνει κίνητρα στους νέους, οι οποίοι πρέπει να 

τολμήσουν να επιχειρήσουν και να ξεφύγουν από 

την αδράνεια και την ανεργία. Επιπλέον, ενισχύει 

την ανάπτυξη των ταλέντων των νέων, 

καλλιεργώντας παράλληλα την ελπίδα και την 

δημιουργικότητα σε όλους τους κοινωνικούς και 

επαγγελματικούς τομείς με στόχο ένα μέλλον με 

αξίες και όραμα. 

Τα κλιματικά έξυπνα ή «πράσινα» επαγγέλματα 

συμπεριλαμβάνουν ειδικότητες που καλύπτουν 

όλο το φάσμα της οικονομίας (γεωργία, αλιεία, 

βιομηχανία, κατασκευές, εμπόριο, διακίνηση 

προϊόντων και υπηρεσιών, έρευνα, διαχείριση και 

έλεγχο της παραγωγής, διαδικασίες και 

μεθοδολογία πιστοποίησης, προβολή και 

επικοινωνία, εκπαίδευση και κατάρτιση) και 

συνιστούν ολοκληρωμένα επιχειρηματικά και 

οικονομικά μοντέλα, διαμορφώνοντας τους όρους 

που ανταποκρίνονται στα κριτήρια της αειφορίας 

και των νέων κλιματικών και οικονομικών 

δεδομένων. Πολλοί νέοι ήδη αναγνωρίζουν το 

περιβάλλον ως την σωστή επαγγελματική επιλογή 

για το μέλλον και στρέφονται προς τις πράσινες 

θέσεις εργασίας, καθώς η ζήτηση είναι 

αυξανόμενη. 

Στην σημερινή κρίσιμη περίοδο που διανύουμε, 

στόχος όλων πρέπει να είναι να αποφευχθεί ο 

κίνδυνος μετατροπής μιας προσωρινής ύφεσης σε 

μακροχρόνια οικονομική κρίση. Για να επιτύχουμε 

μια έξυπνη, καινοτόμο, επιχειρηματική και 

παραγωγική κοινωνία υπό το πρίσμα της νέας 

κοινωνικής και οικονομικής πραγματικότητας που 

γεννά η πανδημία, χρειάζεται τόνωση της 

εργασίας και αύξηση της αποδοτικότητας. 

Εστιάζοντας στις επαγγελματικές ευκαιρίες που 

προσφέρει η προστασία του περιβάλλοντος, 

μπορούμε να αξιοποιήσουμε το δυναμικό των 

νέων και να δώσουμε ώθηση στην καινοτομία, 

ώστε να αναπτυχθούν καινούργιες υπηρεσίες και 

προϊόντα που ενισχύουν την απασχόληση και την 

ανταγωνιστικότητα και δημιουργούν τις 

κατάλληλες συνθήκες ώστε οι νέοι να 

ξεδιπλώσουν όλο τους τον δυναμισμό στην 

σημερινή παγκόσμια οικονομική μετάβαση. 

 

Η Διεθνής Οργάνωση 

Βιοπολιτικής (Biopolitics 

International Organisation – 

B.I.O.) ιδρύθηκε στην Αθήνα 

το 1985, από την Δρα Αγνή 

Βλαβιανού Αρβανίτη, με στόχο την διεθνή συνεργασία και 

εκπαίδευση για την προστασία του περιβάλλοντος. Σήμερα 

αριθμεί φίλους σε περισσότερες από 130 χώρες παγκοσμίως, 

ενώ εκπονεί σειρά επιστημονικών, εκπαιδευτικών, εκδοτικών 

και πολιτιστικών δράσεων. Από το 2004 προσφέρει, εντελώς 

δωρεάν, ένα πρωτοποριακό πρόγραμμα διαδικτυακής 

περιβαλλοντικής μάθησης (e-learning), με περισσότερες από 

4.000 συμμετοχές.  

Για περισσότερες πληροφορίες, επισκεφθείτε την ιστοσελίδα 

www.biopolitics.gr. 
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